



# 《甘肃省中小学校安全条例》3月1日起施行 学生在校期间，学校实行封闭化管理

**本报讯(掌上兰州·兰州晨报首席记者武永明)**记者2月19日从省教育厅了解到,将于2021年3月1日起施行的《甘肃省中小学校安全条例》明确,学生在校期间,学校实行封闭化管理;未经学校允许,机动车辆不得进入校园;小学应当建立低年级学生接送交接制度。

学校应当加强学校安全信息化、智能化建设;配备必要的安全防护器材,安装符合规定标准的视频监控系统和紧急报警装置,接入相关监控或者报警平台。学校应当加强学生考勤管理,严格执行学生上、下学时间规定,发现学生未按时到校、擅自离校、失去联系等

情况时,应当及时告知学生监护人,并采取相应处置措施,必要时向公安机关报告。学校应当在通道、楼梯、出入口等容易发生人员拥挤的场所设置疏导标志或者警示标志。在学生上下课、上下学和组织有关集体活动时,学校应当安排专人组织疏导。

学校应当按照国家课程标准和地方课程设置要求,将安全教育纳入教学内容,结合学校地域实际和学生的年龄特点,对学生开展安全教育,培养学生的安全意识,提高学生的自我防护能力。定期开展应急疏散和自救互救演练,提高学生的应急避险技能。定期对教师、安全保卫人员以及其他职工进行

教育培训,提高教职工的安全风险防控和应急处置能力。

学校应当按照国家有关规定配备具有从业资格的专职医务(保健)人员或者兼职卫生保健教师,落实学生定期健康体检制度。配备专职或者兼职心理健康教育教师,建立心理健康咨询室,开设心理健康课程,提供心理健康教育、心理辅导和疏导服务,建立学生心理健康筛查、干预机制;发现学生心理或者行为异常的,应当采取必要措施并及时告知学生监护人。学生生理、心理状况异常不宜继续在学校学习的,应当休学,由学生监护人安排治疗、休养。

学校教职工应当遵守职业道德规范和工作纪律,不得侮辱、殴打、体罚或者变相体罚学生,不得侵犯学生合法权益。学校应当在通道、楼梯、出入口等容易发生人员拥挤的场所设置疏导标志或者警示标志。在学生上下课、上下学和组织有关集体活动时,学校应当安排专人组织疏导。

《甘肃省中小学校安全条例》已由甘肃省第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议于2020年12月3日通过,自2021年3月1日起施行。该条例共六章五十六条,条例所称中小学校包括普通中小学校(含特殊教育学校)、中等职业学校(含技工学校)。

## 用实际行动践行承诺

### ——脱贫攻坚政论专题片《摆脱贫困》第一集《庄严承诺》引发临夏州干部群众热议

2月18日,由中央广播电视总台摄制的8集脱贫攻坚政论专题片《摆脱贫困》第一集《庄严承诺》在央视综合频道、农业农村频道播出,播放了习近平总书记在临夏州东乡县布楞沟村视察慰问群众的场景。《庄严承诺》里还介绍了临夏州的基本情况。节目一经播出,立即引发了临夏州各族干部群众广泛热议。大家纷纷表示,本片呈现以习近平同志为核心的党中央带领全国各族人民精准扶贫、精准脱贫,全面建成小康社会的恢弘历史进程,让“三区三州”之一的临夏州每一个人都深有感触,大家不仅是脱贫攻坚的参与者、见证者,更享受到切身的实惠,提升了幸福感、获得感。

“到2020年全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。”当晚,临夏州扶贫办主任张卓早早守候在电视机前,等待专题片《摆脱贫困》第一集《庄严承诺》开播。“很早就期待能有这样一部影片记录下我们走过的路,对于和我一样的深度贫困地区扶贫干部来说,干好扶贫工作是责任、是担当,更是一种难以割舍的情怀。”张卓激动地说,让每一名困难群众、每一个困难

家庭摆脱贫困是我们党的庄严承诺。从取得的成绩来看,全州各级党员干部没有辜负组织重托、没有辜负人民期望,高质量打赢了脱贫攻坚战,向党和人民交上了一张满意的答卷。

在观看专题片时,临夏州委宣传部干部马学良饱含热泪。今年是他担任东乡县那勒寺镇李牙村驻村工作队队长兼第一书记的第5个年头。“在脱贫攻坚进程中,每一名干部、每一位党员都在用真情、用全力付出,我们用实际行动兑现了承诺。”马学良深有感触地说,这部专题片思想深远、振奋人心,激励着每一名基层干部担起责任,持续不断做好巩固拓展脱贫攻坚成果、提升脱贫质量的各项工作。

羊仲孝曾是积石山县郭干乡酸梨树村的贫困户。精准扶贫以来,羊仲孝一家不仅通过劳务输转实现脱贫,还在小康路上越走越宽广。“多亏了党的好政策和帮扶干部的热心肠,我们才能过上今天的好日子。”羊仲孝说,“这些年,家里盖起了新房,买上了新车,彻底告别了过去的苦日子,我们还要继续努力把日子越过越好。”

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君

## 西固金城公园二期提升改造工程 丝路文化游乐区预计4月10日开工

**本报讯(掌上兰州·兰州晨报首席记者熊园)**2月18日,记者从兰州市公共资源交易中心获悉,西固南山省级森林公园石头坪景区(金城公园二期)提升改造工程PPP项目丝路文化游乐区近日发布了施工资格预审公告。公告显示,该项目计划开工日期为4月10日,计划竣工日期为12月31日。

公告显示,西固南山省级森林公园石头坪景区(金城公园二期)提升改造工程PPP项目丝路文化游乐区施工已由兰州市西固区发改局批准建设,项目业主为甘肃圣都文化科技有限公

司。项目建设地点为西固南山省级森林公园石头坪景区,北侧为金城公园一期及南山路,南侧为金城公园一期及南绕城快速路,东侧为马耳山沟,西侧为元托冒沟。项目地为台源地貌,由北向南地势呈阶梯状上升,最低高程为1603米,最高高程为1679米,高差80米左右,呈现台阶状地貌特征,台阶高度3-10米不等;项目规划用地面积204941.57平方米(约307亩),从北向南依次为纽伦堡区、欧洲区、中东区、中国区、中亚区五大区域,总建筑面积为77434.91平方米。建安工程费约4亿元,资金来源为企业自筹。

(上接A01)

在2015年接受媒体采访时,祁发宝曾说:“18年来,我先后上千次带队组织巡逻执勤,80多次参加边境管控行动,23次带领执勤分队完成急难险重任务,40余次遭遇暴风雪和夏季雪融性泥石流,12次与死神擦肩而过,陪伴过我的军马有5匹受伤或牺牲。”爱军精武,善于战术指挥的祁发宝,被评为优等指挥员,所带连队被评为军事训练一级单位、标兵连队。他个人曾获兰州军区戍边先进个人、新疆军区优秀基层主官等奖项,荣立二等功1次、三等功5次。2015年获第19届“中国青年五四奖章”。

听到昔日同窗陈红军以身殉国的消息,陈红军的高中同学马东杰深感痛心与惋惜。马东杰说:“从上高中起,陈红军就一直怀揣着保家卫国的梦想,他曾不止一次向我描述过成为一名军人的期盼。陈红军出身农村,却分外刻苦,为了实现自己的目标,他是班级里最用功的人之一。他的数学成绩非常出色,同学有不懂的难题,他总是热心讲解。”陈红军说过的很多话,做过的很多事,马东杰都历历在目。马东杰说:“陈红军是一位有理想、有勇气的好儿郎,他奉献自己、乐于助人的品质值得我们一辈子学习和铭记。”

在陈红军高中班主任邹小卫的眼中,这位老实巴交的学生娃,是一位常怀感恩之心的人。邹小卫说:“不论是大学期间还是入伍之后,每次休假返回老家,陈红军都要来拜访他的高中老师。陈红军一直记得是他的老师们在他每次面临人生抉择的重要关口,给予无私的指导。”但这一次的冲锋陷阵,陈红军没时间征求任何人的意见,是责任与担当,是赤诚与热血,让他毅然决然冲进了外军的“石头雨”“棍棒阵”之中,把自己最美的年华,定格在了祖国边防一线。邹小卫说:“相信这是他无悔的选择。”

“今天所有的消息似乎都是关于卫国戍边英雄的,这其中就有我最好的兄弟——陈红军,我与他同室四载、相识十五年。没想到,2019年他来我的家乡庆阳出差,竟是我见他的最后一面!‘埋骨何须桑梓地,人生无处不青山’,这是一个军人最崇高的使命,致敬兄弟!你是我们的楷模与骄傲!”宋平,是庆阳市西峰区董志镇政府干部,他是陈红军的大学室友,亦以兄弟相称,此时“天人相隔”,唯余怀念。

2009年6月,二十岁出头的陈红军从西北师范大学心理学专业毕业,本已通过公安特警招录考试,可一听说征兵的消息,他临时“变卦”,由此应征入伍,踏入火热军营。

西北师大教育学院的刘海健老师曾是陈红军的班主任。刘海健与陈红军再说话。“脑海中,还是四年前你跟师友欢聚畅谈的情景,最爱听你讲自己在部队的生涯。从大学毕业入伍,你在部队一路历练,成为全团乃至全师最年轻的营长。你说带兵最关键的,就是身先士卒、给士兵做好榜样;你说你最擅长做士兵的思想工作,大学所学的心理学大有‘用武之地’……提起部队,你有多少壮志豪情,谈到家人,你有很多内疚;你说先完成当下的使命,设想着退伍后与家人相守相伴……就是你啊!红军!你是我带的第一届学生,是个子最高、眼睛最大,笑起来又憨憨的那一个!我的学生,想念你!”

西北师大心理学院的李建升教授,曾是陈红军的任课老师,看到陈红军为国捐躯的事迹,他深受触动,“一想起红军牺牲时,他的孩子还有4个月就要出生,我便几度潸然泪下。陈红军在读期间性格腼腆,在部队历练后,成为一名勇担使命的优秀军人!”

“在我们伟大祖国的边境之上,我们有英勇的解放军战士,他们在用生命捍卫祖国领土!”西北师大传媒学院2017级广播电视编导2班的张永暖,以陈红军为榜样,“作为曾经服役于西部战区的师大学子,我有幸与英雄成为校友、战友!”

西北师大党委书记张俊宗对陈红军印象深刻,“作为西北师大应征入伍大学生的优秀代表,卫国戍边英雄陈红军烈士和战友用热血和生命捍卫了祖国主权与领土完整,谱写了新时代中国军人的英雄赞歌。我们要大力宣传和弘扬英雄身上所体现出的戍边卫国、忠于职守、敢于斗争、不畏牺牲的爱国主义精神。国家至上,人民至上,这是我们民族的精神,也是西北师大立德树人的根基。缅怀英烈,致敬英雄,让我们齐集在爱国主义的旗帜下,为中华民族伟大复兴努力奋斗!”

丈夫身许国,私恩邈难顾。还有4个多月就要当爸爸的陈红军,身在一线仍想方设法托后方的战友,提醒妻子按时产检。他答应妻子,等到退役后“就一起带孩子、做饭、钓鱼……”

2020年10月25日,陈红军的儿子出生了。这天也正是中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日,陈红军妻子的爷爷是一名志愿军老战士,她相信,这定是冥冥之中的血脉传承。

新甘肃·甘肃日报记者 伏润之 陈多 苏家英 通讯员 马晶